

НЕ РВИТЕ ЦВЕТЫ

Свердловский облисполком принял решение о запрещении сбора редких дикорастущих декоративных и лекарственных растений на территории пригородных зеленых зон области. Более тридцати видов растений взято под охрану в пригородных лесах Свердловска, Алапаевска, Нижнего Тагила и его поселков Черноисточинска, Николо-Павловского, Лаи, Серебрянки, Синегорского, городов Ирбита, Березовского, Асбеста, Среднеуральска, Полевского с поселком Зюзельский, Ревды и Дегтярска с поселками Краснояр, Крылатовка, селом Мариинск, Невьянска, Режа, Сысерти, Нижних Серег, Верхотурья и других населенных пунктах.

Теперь прежде чем протянуть руку к веселой саранке или скромной грушанке, к купене лекарственной или медунице, задумайтесь, не рвете ли вы последний цветок. Доведется ли увидеть эту красоту вашим внукам, или останутся им в наследство от вашей бездумной расточительности яркие картины вместо когда-то живых цветов. А угроза исчезновения растений реальна, и потери эти совершаются постоянно, хотя и не всегда заметно для человеческого глаза. Оставленное в лесу или на поле растение доставит радость многим, обещает цветение на следующий год. А унесете его к себе в дом и опустошите, возможно, на годы это место. Ведь иные цветы, особенно орхидные, «возрождаются» лишь через несколько лет. Так что не собирайте букетов! Не рвите цветов!

Редакция попросила прокомментировать это постановление доктора биологических наук, профессора, председателя Свердловского отделения Всесоюзного ботанического общества П. Л. ГОРЧАКОВСКОГО.

— В последнее время неуклонно возрастает воздействие человека на растительный мир. Рубки леса, пожары, загрязнение воздуха и почвы токсическими веществами приводят к существенным изменениям состава и структуры растительных сообществ. Уменьшается численность особей отдельных видов растений, а некоторые виды полностью исчезают с лица Земли. В ряде европейских стран за последние 100—150 лет флора обеднела на 3—8 процентов.

Под влиянием деятельности человека уменьшаются генетические ресурсы растительного мира. По подсчетам специалистов, из 240 тыс. видов высших растений, обитающих на планете, к концу этого столетия около 50 тыс. видов вымрет или окажется под угрозой исчезновения. Обеднение флоры влечет за собой упрощение структуры растительных сообществ, снижение их стабильности и продуктивности. Вслед за вымиранием того или иного вида растений исчезает немало связанных с ним видов животных и микроорганизмов. В конечном счете обеднение флоры наносит непоправимый удар целостности природных компонентов биосферы, уменьшает потенциальную возможность использования человеком биологических ресурсов Земли.

В числе факторов воздействия человека на растительный мир немалое значение имеет прямое истребление растений, в первую очередь декоративных и лекарственных. Это особенно бросается в глаза в окрестностях крупных городов. Ежедневно в вагонах электропоездов можно видеть людей с огромными букетами диких цветов. Во многих случаях растения уничтожаются совершенно бессистемно. В окрестностях Свердловска почти исчезла красивая орхидея каллипсо, сократилась численность любки двулистной, венецианского башмачка, а также пиона, саранки, ветреницы лесной. Неправильный ущерб дикорастущей флоре наносит и бессистемный сбор лекарственного сырья.

Учитывая все это, Свердловский облисполком принял решение о запрещении сбора редких дикорастущих декоративных растений на территории пригородных зеленых зон области. Сюда относятся некоторые уральские эндемики

(астрагал Клера, ветреница уральская, гвоздика иглолистная), красиво цветущие декоративные виды (каллипсо, пион марьян корень, саранка, кувшинка белоснежная, ятрышник, венерин башмачок и др.), лекарственные растения (горичвет весенний и сибирский, купена лекарственная, медуница лекарственная), а также растения, исчезающие в связи с нарушением мест их обитания.

Растения — это не только источник многих ценных продуктов и материалов, необходимых человеку, в то же время они духовно обогащают людей, приносят им эстетическое наслаждение. Для того чтобы любоваться красотой, не надо ее уничтожать. Ведь когда мы видим красивую певчую птицу мы не думаем о том, что ее необходимо убить. А цветы рвем. Общение с природой, наблюдения за растениями в их природной обстановке — это самое ценное, что можно вынести из загородных прогулок.

Заготовку лекарственного сырья необходимо упорядочить. Сбор лекарственных растений следует вести по лицензиям в специальных заказниках, которые теперь создаются во многих областях РСФСР и союзных республиках. В некоторых городах, в том числе Оренбурге, уже созданы специальные «травяные» аптеки. Такие необходимы и в нашей области.

Сохранение ресурсов растительного мира, охрана растительных сообществ от оскудения — всенародное дело.